
Rapport fra Dalsbygda Sokn 
Dalsbygda ligger vest i Os Kommune, og er ei bygd med rundt 500 innbyggere.  

Soknet har ei kirke fra 1960, og kapell fra 1908. Kirka ble pusset opp i forbindelse med 50 
års jubileet i 2010. Vi fikk en flott Minne-lund høsten 2023, og samtidig med dette ble 
gjerder og port flyttet nærmere kirka. Dette skjermer området rundt kirketrappa for 
biltrafikk og parkering nært inntil. Det er likevel mulig å kjøre inntil kirketrappa for av- og 
påstigning for dem som har behov for det.  Kirken fikk også montert led-belysning i 2023.  

Bygdefolket har en stor tilhørighet til kirka og kirkegården, og vi mottar minnegaver og 
frivillige gaver til vedlikehold og drift av kirken. Os Kommune får stadig strammere 
budsjett, og vedlikehold via de kommunale bevilgningene blir stadig vanskeligere. Vi er 
derfor veldig takknemlig for de gavemidlene vi mottar. I tillegg har vi mulighet for å søke 
om midler hos Dalsbygda Jaktlag, som drifter all lokal jakt i området. Inntektene fra dette 
tilfaller Jaktlaget, hvor lag og foreninger kan søke om driftsstøtte. Vi erkjenner at dette er 
en viktig samarbeidsmodell for å ivareta kirkene våre, og at vi kan ha et aktivt 
bygdesamfunn.  

Vi har nå fått godkjent tegninger og budsjett fra Bisperådet, til å fjerne dagens korskille i 
kirka og dekorere bakveggen ved alteret med orgelpiper som skal illudere et kirkeorgel. 
Dette vil åpne innsyn til alteret fra kirkens galleri, og vil gi et godt estetisk uttrykk i 
kirkerommet. Vi håper at prosjektet er ferdigstilt i forkant av bispebesøket, men 
leveranse av orgelpiper fra Tyskland er ikke bekreftet enda. Vi er optimister, og håper at 
det ordner seg.  

Vi ønsker å markere 65 års jubileum for kirken i september 2025. Den estetiske 
endringen av kirkerommet har vært en del av denne planen de siste 3 årene.  

Menighetsrådet i Dalsbygda har et hovedmål om å jobbe for flere aktiviteter som 
forventelig vil øke kirkelyden i årene fremover. Lokal kultur og musikk vil være en viktig 
faktor for dette. I slutten av mars skal vi arrangere en Sang- og musikkveld hvor både 
lokalt korps, kor og trekkspillgruppa skal delta. Lokal musikk og tekster blir da brukt i 
programmet. Vi har en mentor i Arne Moseng, som er pensjonert organist. Han er en 
pådriver for disse aktivitetene, og er dirigent for både korps og kor. Vi setter veldig stor 
pris på dette samarbeidet.  

Kirkelige handlinger 

Kirka i Dalsbygda har et folkekirkepreg. Det er ikke mange faste kirkegjengere, men det er 
relativt stor oppslutning når det høytid, og når barn/unge og andre krefter inviteres inn.  

I 2024 ble det gjennomført 11 gudstjenester i kirka, og vi hadde samlet et besøk på 670 
personer. I tillegg hadde vi åpen kirke på Allehelgensdagen og Menighetsrådet arrangerte 
«Vi synger julen inn» i desember. De fleste av gudstjenestene er knyttet til faste 



hendelser: utdeling av 4 og 6-års bok, blomstergudstjenste, høsttakkefest med 
presentasjon av konfirmanter, konfirmasjon, jul og 17. mai. Vi prøver å planlegge 
minimum en gudstjeneste pr halvår med nattverd.  

Gammel-kapellet brukes til årlig gudstjeneste i august. Da bruker vi det gamle 
kirkeorgelet, gammel liturgi og salmebøker. Det tennes stearinlys i kirkerommet, og det 
serveres kaffe. Mange møter da opp, og det er en stemningsfull kveld. I tillegg benyttes 
kapellet som omkledningsrom for konfirmantene som ikler seg kapper, og som også går 
herfra i prosesjon til kirken.  

Det er også tradisjon å arrangere setermesse om sommeren. Vi opplever at barnedåp er 
ekstra populært da. Gudstjenesten gjennomføres ute i det fri, og kirkelyden tar med seg 
campingstol for å få sitteplass. Vi har 4 seterdaler med aktiv mjølkedrift, og prøver å 
alternere vertskap mellom disse.  

På Langfredag i påsken arrangeres Sportsgudstjeneste på Skihytta i bygda, og her pleier 
det å være godt oppmøte.  

Ellers er kirka en naturlig del av manges liv, og er godt besøkt ved barnedåp, 
konfirmasjon, vielser og gravferd.  

Omsorg og solidaritet 

Ved fasteaksjonen samler menigheten inn penger til Kirkens Nødhjelp.  I tillegg har 
mesteparten av ofringene blitt sendt ut av soknet, bl.a. til Redd Barna, Kirkens nødhjelp, 
SOS barnebyer og NMS. Vi har også kollekt til eget arbeid, for å ha egne midler til innkjøp 
av blomster til beplantning ute og diverse forefallende arbeid.  

Bygdefolket stiller også opp når det er kirkekaffe. De tar med kake og tar kjøkkentjeneste 
i kirken. Dette går på dugnad, og viljen til å stille opp er stor. Vi involverer også frivillige til 
å være verter og tekstlesere i kirken. Bygdekvinnelaget stiller opp med kaffeservering, når 
det er Høsttakkefest med presentasjon av konfirmanter. I tillegg har vi kirkegårdsdugnad 
hver vår, hvor mange møter opp og menighetsrådet står for kaffeservering.  

Når det er dugnader i kirken generelt, er også bygdefolket positive til å bidra. Sist vi 
gjennomførte en større dugnad var når Minnelunden og uteområdet rundt kirken ble 
endret. Da organiserer vi dugnadsgrupper som bistår med både fysisk arbeid og 
kaffeservering til dugnadsgjengen.  

Barn og unge 

Det har i alle år vært et godt samarbeid mellom kirken og skolen i bygda, men fra høsten 
2023 ble barneskolen i bygda nedlagt. Bygda har likevel sitt eget 17. mai tog som går fra 
samfunnshuset til kirken og tilbake. Både skole- og barnehagebarna deltar. Tidligere var 
det julegudstjeneste i kirke, men nå arrangeres dette for alle skolebarna i Os kirke. Bygda 
har egen barnehage.  



Vi inviterer alle 7 åringer i kommunen til Blomstergudstjeneste i juni. I år ønsker vi også å 
invitere de eldste barna i Dalsbygda Barnehage til gudstjenesten.  

Det er felles konfirmantopplæring for alle konfirmantene i Os, og Dalsbygda har egen 
konfirmasjonsgudstjeneste. I tillegg har vi egen gudstjeneste hvor det deles ut kirkebok 
til 4 og 6 åringer.   

Skoleelever med tilknytning til bygda, som går på Musikkskolen inviteres til å delta i 
gudstjenester med sang- og musikk.  

 

Kirken i lokalsamfunnet 

Vi drifter Åpen Kirke på dugnad i 7 til 8 uker hver sommer. Mange besøkende benytter 
sjansen til å gå innom kirken og kapellet i denne perioden. Pilegrimsleden går gjennom 
bygda, og flere av pilgrimmene besøker kirkene våre. Det legges ut gjestebøker og vi har 
ordnet med QR koder de besøkende kan benytte for å lese historie og kirkebyggene.  

Vi har også åpent kirkerom på Allehelgensdag. Da er det mulighet for å tenne et lys i 
globen, og ha en stille stund i kirkerommet. Menighetsrådet har vakter som også er 
tilgjengelige for en samtale hvis noen ønsker det. Det serveres kaffe.  

I desember inviterer Menighetsrådet til å «Synge inn jula». Da bidrar bygdas egne 
musikkrefter, og vi synger julesanger. Det serveres gløgg og pepperkaker. Mange kommer 
til kirken denne kvelden.  

Vårt siste prosjekt med endring av Korskille i kirken, viser nok en gang bygdas positive 
engasjement. Vi har bare mottatt gode tilbakemeldinger etter omtale av prosjektet i 
bygdas eget idrettsblad Nordavær og Menighetsbladet. Vi har mottatt flere minnegaver, 
og har i løpet av et halvt år nådd budsjettrammen med egenkapital. Bygdefolket hegner 
om kirken sin.  

Kirkegården vår er vakker og velstelt, og vi er veldig stolt av hvordan bygdefolket ivaretar 
den. Vår kirketjener gjør også en imponerende jobb med gressklipping og annet 
forefallende arbeid. Mange som besøker kirken ytrer ros over hvor flott kirkegård vi har. 

Det kan også nevnes at kirkebygget i Dalsbygda har vokst fram langsomt. Etter hvert som 
det ble behov for større plass, har kirken blitt bygd ut og ominnredet. Bygdesamfunnet 
har stilt opp, både med gavemidler og dugnadsarbeid 

 

Medarbeiderskap og organisering 

Menigheten deler både prest og organist med de andre soknene i kommunen. Vi har 
egen kirketjener.  



Menighetsrådet spør kirkeverter og tekstlesere, som stiller opp som en del av dugnaden 
for kirka si. Når det skal være kirkekaffe, har man gjerne spurt folk om å stille opp 
grendevis, og det fungerer godt. Dette arbeidet er lett å organisere når samarbeidsviljen 
er såpass stor. 

Ellers er det et samarbeid med de andre soknene i kommunen: det er tre 
fellesgudstjenester i året (samtalegudstjenesten for konfirmantene, allehelgensdag og 
første juledag), noen felles menighetsrådsmøter, menighetsbladkomiteen har 
medlemmer fra alle sokn, vi har felles gudstjenesteutvalg og konfirmantundervisning. 

Når trosopplæringsreformen skal iverksettes hos oss, blir dette også til gjennom et felles 
samarbeid i prostiet. 

Planer og utvalg 

Menighetsrådet organiserer gudstjenester, kollektformål og dugnader. Vi har MHR møter 
cirka hver 2 måned.  Vi har felles gudstjenesteutvalg med en representant fra hvert 
menighetsråd, samt prest, organist og kirketjener. I forbindelse med 
trosopplæringsreformen har vi oppnevnt medlemmer til et felles trosopplæringsutvalg 
for alle tre sokn. Og i redaksjonen til menighetsbladet er det en representant fra hvert 
sokn i kommunen.  

Utfordringer 

Vi har erfart at kirkelyden ble mindre i etterkant av koronaepidemien, og menigheten er 
liten når ordinære gudstjenester Vi ønsker å være en del av Folkekirken, og har en 
målsetting om å trekke mer kultur inn i kirkerommet. Vår erfaring er at sang og musikk 
involverer flere til å komme til gudstjeneste. Vi har en allsidig og musikalsk prest og 
organist, som også bidrar på en veldig god måte.  

Kommuneøkonomien er stram, og vi møter stadig nye nedskjæringer. Å drifte 4 kirker i en 
og samme kommune er krevende. Vi er bevisst hvor viktig det er å informere bygdas 
befolkning om de utfordringer dette gir, og at gavemidler vil bli en viktig inntektskilde i 
årene fremover. Vi er trygge på at bygda vil hegne om kirka vår. Menighetsrådet har en 
viktig jobb med å bruke bygdas eget idrettsblad Nordavær og evt Menighetsbladet til å 
informere om vedlikeholdsbehov og prosjekter fremover.  

Kirka vår er relativt liten og godt isolert, dette gir store fordeler når utgifter til strøm og 
varme. Kanskje vi bør tenke på alternative strømkilder som solcelletak etc for å tilpasse 
kirken til de enøk krav som kommer i årene fremover.  Det vil også gi en 
kostnadsbesparelse.  

Vi må ha et godt samspill med lokalsamfunnet for å ivareta kirkene våre, og engasjement 
og tilpasning til at nye generasjoner skal oppsøke kirkerommet blir viktig fremover.  

 



For Dalsbygda sokn 

20. mars 2025 

 

Hege Brynhildsvoll       Stig Johnsbråten 

Leder, Dalsbygda menighetsråd    Sokneprest 

 

 

 


